

# 赴港参加广场舞比赛?别信啦!

## 泰安300多老人在香港遭强制购物,有人花光钱被迫借同伴银行卡

近日,泰安多位广场舞大妈向本报反映,她们被邀请到香港参加广场舞比赛,结果,七天行程里舞蹈比赛仅半天,其余全在购物过程中。到了购物点不购物不让出门,一车人仅一家珠宝店就消费十万多元,很多人没带够钱,只能借别人的卡刷,上演现实版“港囧”。仅泰安就有300多人参加,不少人回来被气病。

记者调查发现,今年以来,多家香港商家和内地旅行社合作,瞄准中老年人群体,以才艺比赛为名,引诱他们到香港、澳门等地,强制购物,已经有大批广场舞爱好者上当。

本报记者 陈新



泰安老人在香港参加所谓的“舞蹈艺术节”,获得了好成绩,但强制购物让他们很闹心。  
受访者供图

## 傍上体协发赛事邀请函,每人收1600元报名费

近日,泰安一位老年读者向记者反映了半月前去香港遇到的闹心事。

今年8月,泰安市老年体协举办大型团体操展演,展演结束后的午餐上,泰安市老年体协负责人向所有负责组织的站长介绍了“省里推荐”的周明璇女士,周明璇称,第一届中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节正在香港举办,邀请各位老年人到香港去参赛。

周女士随后给各位站长正式发了邀请函,邀请函写着,比

赛主办单位是香港老年体育协会,承办方是北京曦阳老年体育文化交流活动中心,比赛时间为2015年7月—10月,奖金最高5000港币。组委会全资赞助各参赛队员在香港的酒店住宿费一晚和比赛日的午餐、晚宴,以及深圳往返香港酒店、酒店往返比赛场馆交通、巴士。

除了一天的比赛安排,邀请函附着的日程表安排了四天的观光,补充协议注明了自费项目和购物场所,称“自愿购买,不强迫消费”。

现场一位站长事后告诉记者,“这些材料看起来挺正规,我就回去宣传了,也是按照参加艺术节宣传的,而不是旅行团。报名的不少,我那个团队几乎全报名了,我们还专门排练了节目。”

据了解,泰安共有300多人参加,其中,仅岱岳区粥店街道办事处选送的常家庄社区舞蹈队就有12人报名,除了每人交1600元报名费,没有被告知有其他消费项目。为了参加比赛,队员们进行了刻苦排练。

## 半天比完赛,拉到珠宝店不买不让出门

10月13日,老人踏上中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节之旅。“我们14日到达深圳,下火车后上了一辆大巴,一个接待的导游上车就向我们推荐购物,推荐的是学习机360元,一盒蛇油膏320元。”参与此次行程的张女士说,他们车上大多数人都买了,一人至少买了一样东西。

15日,一行人抵达香港,于当天下午参加了艺术节演出。“一到香港就拉着我们去了一个大礼堂,比赛就是在那里举办,看起来挺正规。”张女士说,参与

的不光有泰安的,还有云南等其他省市的40多支队伍。比赛一下午就完了,泰安好几个团获了奖,他们的团是二等奖,有奖杯、锦旗,还有共计1000港币的奖金,队员们都很高兴。

“到香港第二天,我们被分成几个小组,分别搭不同大巴去市区游览。”张女士说,当天仅去了香港各景点,“到第三天就不行了,直接把我们拉到一个珠宝店,不消费不准出门。”

张女士说,导游态度急转直下,对他们凶神恶煞地说,“让你

们来就是要花钱的,掏出钱来洗刷刷。”有的人出了门又被拽回来,在导游威逼利诱下,张女士买了一个3000元的转运珠,他们一车36人,光在那一家店就消费十多万元,最多的花了两万多。

另一位参与者鲁女士说:“我只知道是去参加比赛,哪知道要购物?身上根本没带多少钱,花光了随身带的2000元钱,导游嫌不够,又借了同行者的银行卡,共花了6000多元,买了两个吊坠一个链子。我们都是没出过门的老年人,被吓得不轻。”

## 少的花几千多的上万,不购物就被骂

接下来的几天,老人又被带到澳门、珠海等地消费,最低消费数千元,多的消费上万元。“我们完全被导游控制着,这些地方不去不行,有一个老头到了澳门把钱花光了,不想去一个购物店,导游就骂他是骗子,来白吃白喝的。”张女士告诉记者,导游称,老人来香港比赛的费用全部是珠宝店、购物店赞助的,所以不能不去消费。

“我们一路换乘了四五趟大巴,每次大巴都会上来不同的导游,推销不同的东西,连司机也推销。”鲁女士说,有的直接往乘客手里塞,不买不行。

这些推销物品价格普遍比市面上高出一大截。记者看到张女士买回来的物品,一盒钥匙扣,看起来质量低劣,却花了她100元钱;一个紫荆花小摆件,市面上卖10块钱,张女士从导游那

里买花了100元钱。

大妈们说,不光强制购物,整个行程吃住都很差,尤其是吃的,简直难以下咽。

此次旅程10月13日出发,10月20日回程。“回来的时候,我们一车人全部被坑得一分钱没有了,如果不是他们送我们,估计连家都回不来。”鲁女士说,大家集体骂这次旅行坑爹,不少大妈回来被气病了。

## 网友提醒比赛坑人,但上当老人前赴后继

实际上,泰安大妈的遭遇并非个案。今年9月,江西大妈收到了“香港金紫荆国际广场舞大赛”邀请,随行一位老人花费数万元,买了一块塑料做的假玉石;10月初,上海的朱婆婆也是到香港参加广场舞比赛,在珠宝店,花一万多元买到只值千元的金手链。

名目繁多的广场舞大赛,背后由谁组织?记者调查,此次中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节的承办单位是北京曦阳老年体育文化交流活动中心,它是

一家生活服务类民营公司。记者电话联系到该中心工作周明璇,她说,他们确实承办了此次活动,但没有强迫老人购物,并称香港这样的活动很多。

根据邀请函,香港老年体育协会授权北京曦阳老年体育文化交流活动中心,在内地全权推荐、组织各省老年协会和相关机构的中老年团体参加该国际艺术节。网上关于香港老年体育协会的信息很少,其官网介绍,协会是香港注册的合法的法团,承

认主办第一届中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节。

早在今年6月,就有网友发帖反映“中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节”其实是骗局:所谓“国际艺术节”,没有一个表演队是国外来的,全都来自内地一些省的市、县,层次很低。该艺术节被质疑巧立名目,借题发挥,牟取利益,已经有一批又一批的内地老人被骗前往参加,此次泰安老人参加的已是艺术节的第27阶段。



老人花3000元买回来的金饰。 本报记者 陈新 摄

### 延伸调查

## 多地政府点赞“坑人比赛”

虽然遭遇强制购物,但老人赴港参加广场舞比赛的消息,却成为多地政府的正面宣传堂而皇之地出现在官网上,这无疑增加了比赛在内地老人中的权威性和认可度。

安徽省芜湖市体育局网站8月12日的消息称,由香港老年体育协会主办的“第一届中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节”第19阶段比赛,6月25日在香港九龙湾国际展览中心举行。芜湖市老年人体育协会应邀,组织358人的庞大团队赴港参赛,满载而归。共获金奖特等奖、一等奖、二等奖、三等奖和最佳创作奖、最佳风采奖等16个奖项。消息还称,2015年4月,香港老年体协给芜湖市老年体协发来邀请函后,芜湖市老年体协立即召开主席办公会,做好推介组织工作。经过近一个月的组织发动,报名人数达三百多人,随后老年体协主席任团长,和选手一起前往香港比赛。

另据江西抚州当地媒体报道,记者从市老年体协辅导中心获悉,在香港举行的“第一届中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节”第11阶段的比赛中,抚州市老年舞蹈队再创佳绩。经过激烈角逐,该市共斩获一个金奖一等奖、两个金奖二等奖、一个金奖三等奖以及最佳编排奖。

广西南宁市马山县政府网站也刊发消息称,10月21日上午,代表该县老年人体育协会赴香港参加“第一届中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节”的38名花轿爷爷奶奶载誉归来,该团凭借一支《马山姑娘唱山歌》,征服了现场观众和评委,最终获得了金奖二等奖的好成绩。

记者通过检索关键词“中华老年体育舞蹈(香港)国际艺术节”,发现相关新闻很多,无一例外提到老人都在香港获得了佳绩,不过参与团体几乎全部集中在市县级小城市,且无人提及在港被强制购物的细节。(综合)

### 提个醒儿

## 新型旅游团陷阱多

参加体育活动、购买保健品、风景区疗养……在旅游业竞争日趋激烈的今天,五花八门的旅游产品层出不穷,其中不乏低价游。国家旅游局近日列举了低价游的两个特征,其一就是“旅游者参团形式多样”,有买保险赠送的旅游产品,有拍婚纱照、买汽车赠送的旅游券,有朋友介绍的低价旅游团……

“很早以前就有保健品购物团,还有文化交流团,有的是通过旅行社组团,有的不通过旅行社组团。”山东远航国际旅行社总经理林伟表示,之前有保健品公司直接找旅行社合作,

拿“0元游香港”的方案谈合作,但旅行社没接,因为全程购物。

除了保健品购物团,体育活动组团、风景区疗养组团等等新型组团方式开始充斥市场。知情人士指出,并非所有新型团都是骗人的,消费者需要留意旅游经营者的资质,与旅行社签订旅游合同,睁大眼睛仔细鉴别。

据林伟介绍,有些“驴友”会、俱乐部等也不定期组团出游,“他们是一种松散的组织形式,不签订相关协议,有时候是几个朋友一起出游,一旦发生意外,责任很难理清。”

本报记者 许亚薇